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Je semnele mizeriei. 
Acum na mal încape nicî o îndoiala că 

anul economic 1904/5 va fi un an de tristă 
aducere aminte. Nu maî poate de aci nainte 
ajuta nicî deschiderea izvoarelor cerului ; cu
curuzul, cartofii,, plantaţiunile de nutreţ sunt 
în mare parte definitiv nimicite. In ce pri
veşte recolta termitîată deja, în privinţa re
zultatelor difer părerile. Ministrul de agricul
tură evaluiază recolta de grău pe anul a-
cesta la 35.6 milioane măjî metrice şi la 
11.7 milioane măji metrice pe cea de se
cară, în vreme ce an grâu s'a recoltat 44 
milioane mm., secară 13 milioane mm. Cu 
toate astea s'ar putea şi anul acesta exporta 
6 0 — 7 0 % a exportului de an, dacă în urma 
recoltei minimale a cucuruzului şi a cartofilor 
n'ar avea nevoie de prisosul grâului şi se
carei consumaţiunea internă, în vreme ce 
lipsa nutreţului alterează exportul ovësuluï. 
Pe lângă tot caracterul critic al anului 1904/5 
nu credem de posibilă o mizerie în adevë-

»ratul eî*sen2t ,nicj/mlfear parţiajă, Intal, de 

rată ; cele 35*6 milioane măji metrice grâu 
şi 11.67 milioane mm. secară dau locuito
rilor ţeril pânea de toate zilele, trebuie nu
mai luate la vreme mesuri, ca prisosul ce 
stă la dispoţţie să ajungă acolo, unde mat 
ales lipsa de сисигщ şi de cartofi trebue 
suplinită cu grăunţe de pane. In ce priveşte 
nutreţul, a doua exigenţă principală, stăm 
rëu, dar nici aci nu e motivată desnădăj-

duirea. Producţiunea de fên în mal multe 
părţi ale ţeril a fost îndestulitoare, numaî 
atâta trebue avut de grijă, ca în urma câm
pului pârjolit şi fără iarbă, să nu se con-
zume nutreţul de iarnă. 

Economii de pe acum ar trebui să-şl 
reducă vitele până când sunt încă în stare 
bună şi au şi ceva preţ ; iar pentru hrana 
trebuincioasă vitelor pe cari vrea să le ier
neze, să taie tuleil de cucuruz încă de cu 
vreme, căci roadă şi aşa nu mal aduc. 

Şi alte plante de grădină trebuesc strânse 
şi utilizate ca nutreţ. 

Fructele anul acesta au fost frumoase 
şi prin unele părţi au recompenzat consi
derabil insuficenţa semănăturilor ; îndeosebi 
prunele în multe locuri vor suplini în toamnă 
perderile recoltei. 

Fructele sunt asemenea bun surogat de 
pâne ; economii noştri! s'o ştie însă că în loc 
de a vinde poamele pe nimica, mal bine să 
le conserve. 

Se 'nţelege datorinţe mari incumbă gu
vernului pentru a evita mizirea şi a grăbi 
cu- ajutorul, .acolo unde ea îşi scoate capul. 
Şi 4îndéBlèblf datorita acea&U'ä lui tiu es-
tinde în direcţie, a nu lăsa ca poporul së-
rac s'ajungâ pe manile uzurarilor carï sunt 
toţi încântaţi de perspectivile surizëtoare ale 
acestui bun prilej. 

Auziam zilele trecute într'un local unde 
Ovreii obişnuesc a-şî deslega afacerile, că a-
nul acesta va îmbogăţi pe mulţi. Ce paradox 
caracteristic vieţii mercantile : în an rëu să 
se îmbogăţească cineva! 

Guvernul trebue însă să veghoze, căci 
uz urării aceştia pot nimici ţinuturi întregi, 
ca ani de zile să nu se mal poată reculege. 
Ar fi o crimă a lăsa pe bietul popor pradă 
acestor lipitori cari vor tăbărî asupra sate
lor îmbiind poporaţiunil «ajutor». 

Alegerea din Pecica. Comisiunea centrală 
a fixat terminal alegerii din Pecica pe ţiua de 
Vineri 26 August st. n. a. c. Preşedinte al ale
gerii a fost ales Varjasy Árpád, cons. reg. ins
pector şcolar, notar Sţomoru István, inveţător, 
preşedinte al comisiunilor de scrutiniu Dr. Ilie 
Precupaş, advocat, notai Peiner Adolf, comerciant, 
preşedinte substitut Mezey Andor şi Leitner PAI 
In locul preşedintelui — la caţ de împedecare — 
dispune Dr. Ilie Precupaş. 

* 
Maghia/risarea Rutenilor prin bise

rica catolică. Organul représentant al interese
lor naţionale ale Rutenilor, care apare în Viena, 
se ocupă într'un numër recent de sifyaţia şi 
soarte Rutenilor din Ungaria, scriind urmă
toarele : * 

„Rutenii din Ungaria presintă un înspăi-
mentător exemplu tuturor acelora, care se pun 
în contrazicere cu legile fire! şi abat un popor 
delà desvoltarea lui firească, pentru a-'l utilisa 
în scopurile sale politice. Aşa s'a împlinit, că 
situaţia Rutenilor din Ungaria şi astăzi este tot 
aşa cum a £ost în trecut: Au rëmas oprimaţi 
şi ignoranţi. O singură salvare mal au, bise
rica orientală; dar şi representanţil acesteia 
servesc interese maghiare şi îşi dau silinţa, să 
prefacă din ţinutul locuit de Ruteni fortificaţii 

P E N T R U F I NL AND A. 
— Un articol de Ѳ. Brandes — 

Celebrul critic literar danez Georg Brandes 
publică în coloanele ziarului „Politiken", cel maî 
do seamă organ din Copenhaga un apel ardent 
aaresat Europei culte în favoarea Finlandei în 
care opera de rusificare devine tot mal apăsă
toare şi violentă. 

Clemenceau în „L'Aurore" se asociază în
tr'un articol vibrator de umanitate la înflăcărată 
protestare a lui Brandes şi reproduce următoarele 
pasagil din apelul marelui publicist şi cugetător 
danez : 

In ţerile scandinave nu se va sătura nimeni 
de a vorbi în favoarea Finlandei. Guvernul rus 
ştie cu ce emoţie fie-care din noi urmăreşte des
făşurarea prigonirei tot mai crude ce bântue Fin
landa. El ştie foarte bine că ne simţim şi ne 
proclamăm solidari cu aceia pe care se abat 
loviturile tot mai nemiloase ale violatorilor 
dreptului. 

Trebue ca lovitura ce isbeşte universitatea 
din Helshigfors să nu fie primită în Europa cu 
o tăcere care seamănă cu un consimţement. 
Toate universităţile din Europa trebue să resimtă 
cruda nedreptate de care a fost lovită una din-
tr'însele. Toate trebue să protesteze. Opinia pu
blică s'ar deştepta atunci şi şi-ar face drum ideea 
că aceea ce represintă libera cercetare şi căutarea 
desinteresată a adevërului sunt poate paznicii 
cel mal preţioşi, apărătorii cel mal buni al con
ştiinţei dreptului. 

Neapărat, nedreptatea'este aceeaşi şi faţă 
de aceia cari nu aparţin universităţii, precum 

baronul de Wrede, llomen, Estlander. Dar în 
cazul universităţii din Helsingfors găsim o pildă 
tipica a violenţei directe împotriva ideeî, deoare
ce actul acesta de opresiune brutală este rës-
punsul dat adresei votată în unanimitate de pro
fesorii din Helsingfors cancelarului universităţii 
imperiale alui Alexandru, rëposatul Plehve. 

Eată în substanţa ce cuprindea aceea adresă : 
Autorii adresei arată că, dacă delà faimo

sul decret militar din 1901, un destul de mare 
numër de studenţi s'au abţinut de a se presinta 
înaintea consiliului de recrutare, nu trebue să se 
vadă în aceasta efectul unul capriciu al tinereţei 
sau a! unei sfidări. Nu, causa abţinere! stă în 
ideea dreptului, în ideea datoriei unui popor în
treg, exprimata pe şleau de représentant» fireşti 
ai acestui popor. Senatul academic se vede deci 
silit de-aşî exprima convingerile că actul acesta 
al tinerilor studenţi este inatacabil din punct de 
vedere moral. In cazul de faţă, tineretul care în
tră în vieaţă se pune în flagranta contrazicere cu 
ideile sale, despre sfinţenia dreptului. Studenţii 
vëd închizêndu-H-se accesul la toate slujbele,ba 
se găsesc chiar împedecaţi de a se căsători cbá-
form prescripţiunilor legale ; ei se află în urmă
toarea dilemă: ori să fugă din ţara lor, ori să 
fie înhăţaţi, ca criminalii, şi sâ se vadă încorpo
raţi, după o detenţiune de o durată arbitrară — 
în campanii de disciplină afară din Finlanda. (Su-i 
pliciu mai rëu decât moartea). 

Senatul academic nu poate sâ ascundă te
merile ce le are în privinţa soarte! universităţii. 
Tineretul trăeşte într'o nelinişte ce-I face dificil 
ori-ce fel de studiu. Cum oare să deşteptăm şi 
să întărim în aceşti tineri dragostea adevărului 

şi a dreptului când văd că demnitatea şi leali
tatea sunt pedepsite ca crime fără nume ? Ne 
permitem dar de a aduce îngrijorările acestea 
foarte grave la cunoştinţa Majestăţel Sale împă
ratului care în atâtea rêndurï a arătat Universi
tăţii solicitudinea sa. 

Rëspunsul lui Plehwe a fost de o străşni
cie fără seamăn : arestări, suspendări, deportarea 
celor mal distinşi profesori ai universităţii din 
Halsingfors. 

Faptul este cu atât mai semnificativ, con
tinuă Brandes, сн cât în decretul de dictatură 
ôare dădea guvernatorului general puterea de a 
face tot ce va voi în Finlanda, Universitatea a 
tost esceptată în mod precis. Statutele universi
tăţii au fost privite până aci ca intangibile, pen
tru-ca emanau de-adreptul delà Ţari: Astă-zl 
Insă guvernul depăşeşte limitele ce le impuse el 
însuşi arbitrariului dictaturei sale. Dar să ştie 
bîne că Europa nu va contempla cu nepăsare 
priveliştea aceasta. 

i ; Şi sâ nu se încerce cum-va de a înfăţişa pe 
"protestatbrî ca duşmani al poporului rus. Poate 
nu"ëxistà ah popor ai cărui mădulari priviţi fie
care în parte, şă deştepte atâta interes şi simpa
tie, .ßu cât sê cunosc mal de aproape pe Ruşi, 

'cu^aţât sunt mal apreciaţi şi mai iubiţi. Dar 
cea mal mare amiciţie cătră poporul rusesc poate 
foarte bine să stea alături de indignarea cea mai 
vie în contra actelor guvernului rus în Finlanda. 

Iată ce este de făcut: 
Tineretul universitar din cele trei ţerl scan

dinave şi profesorii universităţilor din Copenhaga, 
Christiania, Lund, Upeala, să-şi exprime senti
mentele lor de vie simpatie pentru studenţi şi 
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maghiare. Cu câta volnicie lucrează maghiarii 
la maghiarizarea bisericel, gr.-catolice se vede 
de-acolo, că în 1880 dintre gr.-catolici numai 
ioV 2 °|o au fost maghiari ear la 1900 proporţia 
lor a făcut deja I I ' | , ° / 0 ; şi se mal constată 
de-acolo, că deşi numërul gr.-catolicilor slavi 
şi îndeosebi al Rutenilor e de douê-orï mal 
mare decât al celor maghiari, în conducerea 
bisericească oficioasă e limba maghiară, ma
ghiară e limba de propunere în preparandia şi 
teologia gr.-cat. 

S'au mal încercat, ca biserica gr. cat. s'o 
prefacă cu totul în instituţie maghiară, şi cu 
scopul acesta au tradus în ungureşte liturgia 
slavă, dar din fericire Papa a oprit-o. După 
acestea, se presintă întrebarea, ce atitudine să 
ia Rutenii din Galiţia în chestia Rutenilor din 
Ungaria ? Pân'acum, durere nu mult au putut 
face pentru dînşiî, fiind foarte ocupaţi cu pro
priile lor necazuri ; dar de-aceea a existat în 
Lemberg o commune ungară, care a ţinut în 
evidenţă causa Rutenilor din Ungaria şi s'a în-
spăimentat de grozava lor situaţiune. Rutenii 
din Galiţia adeseori au fost acusaţî, că lasă pe 
fraţii lor din Ungaria să cadă jertfă ; dar une
ori totuşi vine câte-o veste din ceealaltă parte 
a Carpaţilor, care esta sau dureros oftat, sau şi 
cântec mal vesel, care ne întăreşte în nădejdea, 
de a încerca salvarea delà moartea naţională a 
fraţilor nostn porniţi spre pierzare". 

— închiderea sestoineî parlamentare 
ungare. La propunerea ministrului preşedinte 
Tisza, care fu primită, şedinţele s'au amânat 
până la 10 Octomvrie a. c. 

Bisericile moldoveneşti 
şi pictura moldovenească din Galiţia. 

ERA LUI ŞTEFAN-CEL-MARE. 

In Galiţia sunt patru biserici moldoveneşti" 
şi anume biserica Stauropijia sau biserica Volosca 
din Leov, zidita în secolul al 16-lea de Ştefan-
cel-Mare, biseria din Buceştî în ostul Galiţieî şi 
biserica Sf. Niccolae din Cracovia în vestul Gali
ţieî, amêndouë clădite de Maria Potocki, fiica luî 
Eremia Movilă, în anul 1610, şi biserica Sf. „Skit" 
din Bohorodceanî. Biserica întâia îşi are numele 
delà asociaţiunea religioasă numită Stauropijia, 
care sub ocrotirea bisericeî moldoveneşti din Leov 
şi a patriarchulul din Constantinopol, servia or
todoxismul în Polonia catolică, mal întâiu a co-
mersanciilor moldoveni şi mai tîrziu a ortodocşilor 

profesorii din Helsingfors şi să protesteze împo
triva violenţei şi a relelor tratamente ce le în
dură. 

Atunci se va putea nădăjdui că mişcarea se 
va propaga din universitate în ţările celelalte : 
întâiu universităţile din Anglia şi Germania, poate 
universităţile din Francia, cu siguranţă universi
tăţile din Italia. 

Cum că o astfel de manifestaţie a oameni
lor celor mal luminaţi al Europei nu va lăsa ne
păsător pe guvernul rus, e pe deplin dovedit. 
Plehwe n'a stat la îndoială a se servi de pana 
sa când s'a vëzut atacat de Stead (directorul cu
noscutei şi influentei reviste engleze „Riview of 
rivieu" cu privire tocmai la Finlanda. Tocmai 
pentru că guvernul rus simte trebuinţa să'şl me
najeze opinia publică civilizată, el ştie foarte 
bine să se apere în anumite ziare franţuzeşti. 

Cea-ce trebue, este ca guvernul rus să se 
simţească isolât. 

Comitetul de arbitragiu al parlamentului 
francez are intenţiunea de ,a invita rend pe rend 
la Paris pe representanţil tuturor parlamentelor 
din Europa. S'a invitat mal întâiu parlamentul 
englez, apoi parlamentele scandinave. Dar este o 
ţară care nu va putea primi invitaţiune, deoare
ce nu are parlament şi anume Rusia, aliata Fran
ciéi, ţară din care a eşit însăşi ideea arbitragiulul 
internaţional. Sentimentul acesta de izolare tre
bue să facem să se producă In oamenii cari con
duc astăzi Rusia : sentimentul că nobleţă intelec
tuală a Europei i-a pus In afară de civilizaţie 0-
menirel. 

In genere. Decăzend influenţa voevozilor moldo
veni în Polonia, slăbi şi forţa resistente! orto-
doxilor din Leov şi la conversiunea forţată a Ru
tenilor din Galiţia la catolicism în secolul al 17-
lea, trecu şi bicerica Stauropijia cu toată averea 
el în manile clerului unit rutean, care astăzi, o-
cupând o parte a oraşului Leov, reprezintă forţa 
principală materială a naţiune! rutene. 

Biserica Stauropijia este zidită în stilul bi
zantin moldovenesc, lipsindu-1 însă porticul care 
de abia în secolul al 16-lea a fost Introdus la 
bisericile din Moldova. Nartica, pronaosul şi al
tarul, care se termină într'o absidă, sunt de a-
aceiaşi lăţime şi lungime, avénd fie-care câte patru 
coline pe lângă păreţi. De-asupra boitei se află 
3 cupole mari. 

Un mare interes archéologie ne prezintă pic
turile acestor biserici moldoveneşti, aruncate în 
diferitele părţi ale vastei Galiţil. Pictura lor se 
deosebeşte cu totul de pictura din bisericile ca
tolice ale Galiţieî, în care pictorul era liber în 
executarea concepţiunel sale. Ea are un stil so
matic, lipsit de orî-ce vioiciune şi perspectivă, 
dar în care găsim o elegantă combinare în linii 
şi colori şi o ornamentaţiune chromatică, adesea 
prea încărcată. Figurile reprezintă de obiceiu ti
puri bizantine. Ne aflăm înaintea unei arte tradi
ţionale, executate după régule fixe, de sigur al 
unei condice de pictură, care la bizantini era a-
cea a călugărului Dionisie din Agrafa, publicată 
la 1845 de archeologul francez Didrion, sau Pod-
liniki la Ruşî, o traducere a acesteia. Cu toate 
acestea găsim şi o influenţă a şcoalei italiene şi 
apusene de pictură. 

Iconostasul bisericel Stauropijia a rëmas 
intact încă de pe vremea clădirel fŞtefan-cel-Mare) 
şi este alcătuit după ritul ortodox (canonul lui 
Ioan Chrysostom). De asupra archiereilor şi a-
postolilor se află tablouri micî, care reprezintă 
patimele lui Christos. Figurile cu barbe ascuţite 
sunt desenurî sematice şi edificiile n'au nici o 
perspectiva şi se aseamănă cu figurile mănăsti
rilor noastre. La figurile sfintei Paraschiva, pa
troana bisericel, găsim influenţa veche germană, 
hainele, coroanele şi sceptrele fiind vechi ger
mane (gotice). - o i '<— • 

Maî corecta este pictura de pe iconostasul 
delà biserica din Buceştî, unde se observa doue 
picturi deosebite. Capetele şi tablourile mici amin
tesc şcoala lui Rubens, pe când celelalte părţi 
sunt o lucrare grosolană ; se vede că maestrul a 
desenat conturele, iar lucrătorii au executat pic
tura. 

De o perfecţiune rară este biserica „Skit" 
din BohorodcianI care a fost vendută ca combus
tibil primăriei cu 75 fiorini (150 lei). Eà se a-
seamână cu pictura din biserica San Marco din 
Veneţia, cea cu inscripţiunî slavone care a fost 
zidita cu materialul adus din Orient de către ar
tiştii bizantini şi al cărui stil a fost adoptat în 
curênd de Pisa, Modena, Verona, acoperindu-se 
Italia, în scurt timp, cu inspiraţia bizantină. Ico
nostasul delà „Skit" reprezintă moartea Sf. Mă
ria, care este înconjurată de apostoli şi sfinţi, şi 
învierea el, înconjurată fiind de un nor. 4 îngeri 
şi mulţi cheruvimî, întocmai cum se află dese
nate pe mozaicul luî Pannodoro din biserica Sf. 
Marco din Veneţia. Asemenea desenurî se găsesc 
mal în toate mănăstirile şi bisericile din Buco
vina, Moldova, Muntenia şi Turcia, în cari teri 
reprezentarea Măriei ajunse generală. Moartea sf. 
Marie în secolul al 13-lea de Pinturicchio ajun
gând cnlmea în tabloul lui Tizian, fără ca cultul 
el să devie general în biserica catolică. 

Icoana din biserica sf. Nicolae din Cracovia, 
care în prezent se află în clopotniţa bisericel, 
este ţinută în concepţia curat bizantină, ne ;unos-
cută locului şi obişnuită numai în Bucovina, 
România, Turcia şi Orient. Figurile cu inscripţii 
slavone sunt tipuri bizantine şi numai excep
ţional se ivesc tipuri poloneze pe două vignete 
şi instrumente pe o vignetă ce se aseamănă 
cu cele de po juvaerul lui Vladimir Monomach 
din tesaurul Kremlin Moscova. La mijlocul icoa
nei se află de senat pe o poleială aurie în stilul 
italian al renaşterii sf. Ioan cu aripi de păun, 
capul căruia este înconjurat ca la picturile de 
pe mănăstirile de Bucovina, România, Rusia, 
Persia şi Italia — de o aureolă aurie ornamen
tală cu frunze şi flori : sf. Ioan ţine în mâna 
dreaptă un miel pe o scândurică verde, In cea 
stângă capul sëu cu aureolă într'un pahar de 
lemn, din care rësar 6 frunze de trifoiu, un inel 
şi un sul de hârtie cu următoarea inscripţiune 

slavonă : Acesta ѳ mielul Dumnuluî care ispă
şeşte păcatele întregeî lumi". Deasupra figure! 
sunt 2 îngeri cu për negru, din care primul are 
o mantă roşie aripi verzi închise, iar al doilea o 
manta verde închisă şi aripi roşii. 

Pe amândouă părţile tabloului se află 12 
vignete. Pe vigneta primă, în stil bizantin curat 
găsim în loc de camere, păreţi delà doue case 
fără orî-ce perspectivă în uşi şi ferestri negre şi 
acoperise roşii — un desen general al monăsti-
rilor româneşti şi bucovinene. 

A doua vignetă reprezintă pe sf. Elisaveta. 
care priveşte spre un cazac înarmat, ce se re
pede cu spada spre ea, iar, în fund stânci roşii, 
verzî şi galbene, fără ori ce perspectivă, ca la 
toate mănăstirile româneşti. 

Pe o vignetă, sf. Ioan, în haine bizantine 
din vremea Paleologilor, vorbeşte cătrâ farisei şi 
saduchel. Pe mal multe vignete sf. Ioan e repre-
zintat în pustie, botezând creştinii şi pe Christos 
în rîul Iordan, care ţine în mână sul de hârtie 
cu următoarea inscripţie slavonă : „El a rupt 
testamentul lui Adam". In dosul lui Christos se 
află îngeri şi deasupra lor Dumnezeu, care în
tinde mâna sa din cer, înfăţişată în forma unui 
zig-zag, ca la mănăstirele româneşti. 

Vigneta a şaptea reprezintă pe sf. Ioan Bo
tezătorul înaintea lui Herode, care e înconjurat 
de crini, stema casei Anjou. Acoperământul ca
pului se aseamănă cu acela al Iul Iustinian şi Teo
dor delà biserica sf. Vitale din Ravenna, un mo
nument de stil bizantin, clădit de exarchl, eare 
după gonirea Goţilor îşi aleseră reşedinţa în Ra
venna. Hainele şi papucii ascuţiţi aï lui Christos, 
aparţin stilului din secolul al 15-lea. 

Vigneta a opta reprezintă pe sf. Ioan în 
închisoare ; soldaţii din faţa închisoare! sunt cu 
haine bizantine, obicinuite la pictorii bizantini. 

La pictura moldovenâască, Introdusă pe 
vremea lui Ştefan-cel-Mare în Galiţia, al cărei 
urme le găsim până în secolul a 17-lea, găsim 
o legătură cu cea bizantină de o parte şi cu 
cea din Veneţia şi Ravenna şi cea germana, de 
altă parte. Suntem conduşi la concluziunea că 
pictura moldovenească în genere s'a desvoltat pe 
aceeaşi cale ca şi architectura. Legăturile Bucovinei 
şi României cu Bizanţul şi mal ales eu muntele 
At'ios au fost totdeuna mari din timpurile cele 
mal vechi. Dovadă ne sunt mănăstirile clădite 
de Voevozil moldoveni şi munteni la muntele 
Athos, unde se conservă şi steagul lui Ştefan 
cel Mare, bisericile zidite de Moldoveni în Ga
liţia cumşi împregiurarea că architecţil şi pictorii 
au fost aromân! macedoneni sau italian!. Cu
noscut este conflictul ce s'a întâmplat ia 1502 între 
Ştefan-cel-Mare şi Ţarul Rusiei, Ivan III, pentru 
nişte lucrători italian!, pe cari Ştefan-cel-Магѳ nu 
voia să-I Iasă să treacă în Rusia. Stilul picture! mol
doveneşti, şi în genere a celei româneşti, este cel 
bizantin, cu forme prescrise de condică (tipic), 
dar cu unele dizpoziţiunî sau motive deosebite, 
Introduse prin influenţa şcoalei italiene şi ger
mane, adoptând ici colea şi ornamentaţiune» 
persană-arabă *). 

Dionisie Olinescu, 
profesor, Slatina (Bucovina). 

1). Reproducem din „Universal* acest articol trimiia 
cu următoarea scrisoare : 

«Vö trimit aci nn articol relativ tot la faptele lui 
Ştefan-cel-Mare, dar carî s'au petrecut In străinătate, tn 
vechia Polonie şi Galiţia de astăzi şi privesc nn rësboaie, 
ci artele Moldovei. Din citirea articolului vö puteţi forma 
nşor ideea ca artele vechi româneşti pană astăzi an fost 
neglijate d tot, dar ele ar fl putut forma baza artelor 
noastre modeme. Poate că ca articolul acesta se va putea 
Introduce o direcţiune nona, şi anume cea istorică, In ar
tele noastre". 

Noi îl reproducem mai ales că, pe când în 
bisericile Rutenilor catolici din Galiţia, de pe 
timpul lui Ştefan-cel-Mare, artele vechi româneşti 
se păstrează şi conservă ca cea mal frumoasă 
podoabă, din bisericile Românilor gr.-catolici În
cep a fi exilate şi înlocuite cu arte străine. Eată 
ce cetim în „Gazeta Transilvaniei" delà 27 Iulie 
(9 August) a. c. 

„In puţine locuri cred, că vor avea Româ
nii o biserică atât de frumoasă, cum e aceea din 
Şomcuta-Mare . . . Pagubă că s'a edificat cu al
tarul spre mia%ă-ţl şi nu spre resărit, după-cum 
se edifică la noi bisericile . . . Intrând In biserică 
ml-am aruncat privirile în dreapta şi în stânga. 
Dar impresiunea plăcută, ce mi-o făcu esteriorul 
bisericel, ml-o stricară tn parte anele lucruri 
străine stilului bisericilor noastre româneşti, lu-
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cruri observate în interiorul bisericei. Aşa de ei . 
tinda femeilor lipseşte ca desevarşire, fiind biserica 
întreagă plină cu bănci, cam e în bisericile latine ; 
la altar, care încă î(I face impresiunea, că eşti 
într'o biserică romano catolică, conduc 3—4 trepte; 
ear păreţil bisericel de jur împrejur sunt plini cu 
icoane, care represintă celea 14 staţiuni ale Cal-
variei, icoane, ce numai tn biserici latine se pot 
vedea. Strana din Stânga lipseşte, în schimb la 
stânga lângă amvon se află statua sf.-tulul Anto
nie cu „pita săracilor". Impresiunea înstrăină-
toare se potenţează, când auzi atât răspunsurile, 
cât şi unele cântări, acompaniate de fisharmoniu*. 

Londta / 5 August. In cursul luptei navale 
delà 10 August afară de Retvizan şi Pobieda ce
lelalte vase au reuşit să rupă cordonul flotei ja-, 
poneze,. Togo însă le-a luat la goană şi le-a a-
juns lângă insula Gugmi S'a iscat de nou o luptă 
înverşunată, ear flota japonez^d a reuşit să se pos-
teze în calea vaselor japoneze, în urma cărei îm
prejurări cincï vase de résboï au fost silite să se 
rentoarcă la Port-Arthur. După aceasta luptă au 
scăpat dintre bastimentele tuse : încrucişătoril As-
kold, Novik, şi cuirasatul Cezarevits. Toate trei 
s'au refugiat în portul german Gintau. Nu se ştie 
că vasul Pallada unde a dispărut. Cezarevits încă 
în lupta de Mercuri a fost grav avariat, perzând 
din echipamentul sëu mai mult ca 200 înşi. Intre 
acesteia se află şi comandantul flotei, contra — 
admiratul Withöft. In decurs de 24 ore vasele 
Ascold şi Novik au părăsit portul Cingtau, ca să 
nu fie silite să desarmeze în acest interval. As-
kold a luat-o la larg, dar fiind că este strieat, 
n'a putut ajunge, decât până la Vusung, care 
este portul oraşului Sanghai. Aici probabil că 
îl vor desarma Chinezii. 

Starea vaselor rentoarse la Port-Arthur este 
foarte deplorabilă, deoarece toate sunt mult pu
ţin stricate. Aceste vase pot fi considerate ca 
perdute. 

Paris, 13 August. Petit Parsien anunţă 
din Petersburg : Flota delà Port-Arthur lo-
vindu-se cu cea japoneză, a suferit mart şi 
grele perderl. Se vesteşte, că Pallada şi alte 
dox.ë vase a fost scufundate, şi că partea 
cealaltă a fio1 fi japoneze a fost împrăştiată 
în toate părţile. 

Londra, 13 August. Din Tokio se ve
steşte : Flota rusă, ce voia să scape, a fost 
atacată de Togo lângă insula Gugăn. După 
această luptă afară de Askold, Novik Cesţa-
revits şi Pallada, aşa se vede, toate vasele 
s a u rentors la Port-Arthur. Perderile flotei 
japoneze sunt neînsemnate, capacitatea de 
lupta nu li-a scăzut, 

Londra, 13 August. Admiralul Togo crede, 
că dregerea lui Cezarevits este ajutata de Germani. 
O parte a flotei japoneze a plutit spre sud pentru 
a prinde flota delà Vladivostok, care încă nu s'a 
unit eu vasele noi argentiniene. La Tokio lumea 
este convinsa, că admiralul rus a voit să ajungă 
în un port german, unde să se interneze, ori să 
facă o nouă excursiune. Cu ocasiunea luptei na
vale flota japoneză a împresurat dm toate părţile 
escadra rusă. Togo mai ales cuirasatele le-a 
bombardat, şi estfel^s'a întâmplat, că încrucişă-
torii au putut scăpa. Cuirasatele şi încrucişătorul 
Diana s'au rentors la PortArthur. Este sigur, că 
în port se află cinci cuirasate şi doi încrucişători, 
între cari şi Baian. 

Tokio 13 August. Admiralul Togo ra
portează: Flota rusă a părăsit portul la 10 Au
gust, luându-şl drumul spre sud. Flota noas
tră reunită a atacat la 25 mile spre S ü d 
ost vasele ruse, gonindu-le în direcţiune 
ostică. S'a iscat o luptă înverşunata, care 

a ţinut delà 1 oră d. a. până la apunerea 
soarelui. Pare că duşmanul a suferit mari 
perderi. Cătră sfârşitul luptei focul adver
sarului a slăbit ear în ordinea de bătălie 
s'a produs o confesiune şi învălmăşeală 
chaotică. încrucişătoril Ascold, Novic şi 
Pallada, cuirasatul Cezarevits şi câţiva con-
tratorpilorî au scăpat în direcţie sudică. 
Celelalte vase după atacul torpilorilor nostru 
probabil s'au rentors la PortArthur. Flota 
noastră n'a îndurat nici o stricăciune seri
oasă. Peste tot am perdut 17О oameni. 

Londra, 13 August Conform ştirilor 
ziarelor de seară cuirasatul Cezarevits în 
lupta delà io August a rupt cordonul flo
tei japoneze, scăpând cu grele lesiunî în 
portul german Kiao-tşao. Se vesteşte că per
derile sunt 205 morţi, între cari şi admi
ralul Withöft şi 60 răniţi. 

Berlin, 13 August. Se vesteşte, că ad
miralul rus Withöft în ultima luptă navală 
a căzut. Conform unei telegrame a lui Lo-
kalanzeiger din Yokohama, cinci vase ruse s'a 
întors unul câte unul la Port-Arthur. Un 
cuirasat rus a dispărut, probabil torpilele 
japoneze l'au scufundat. 

Berlin 13 August. Conform rapoartelor 
din Petersburg admiralut Withoft a fost 
omorît pe podul admirai de schija unui 
obu{. Vasul Cezarevitz a fost grav rănit, 
acum se află în portul Kiao-tşao. 

Tokio, 12 August. Din Csimg-tau se 
vesteşte : încrucişătoril ruşi Askold şi Novik 
aprovizionându-se cu cărbuni, plutesc afară 
de port. Chiar acum au sosit tn port doi 
contra torpilori ruşi. Cuirasatul Cezarevits 
se află aici în port. 

Tşi-fu, 13 August. (Reuter). într'un ra
port sosit azi se spune, că încrucişătorul rus 
Novik a scăpat din portul Csingtau. Despre 
întâlnirea lui cu vase japonese n'a sosit 
încă raport. 

Londra, 13 August. Lui »Times« i-se 
raporteezâ din Sanghai cu datul de eri : 
Contratorpilorul rus Gromovol şi-a dat în 
gura rîuluî langtşe-kiang, de oare-ce maşina 
îi este de tot stricată. Aşa se vede, că în 
lupta din zilele din urmă n'a luat parte. 
Consulul rus imediat a mers la vapor. 

frankfurt, 13 August. 0 depeşă pri
vată a lui »Frankfurter Ztg.« anunţă cu da
tul de eri seara din Sanghai: Vasul de răs-
boi rus Askold a sosit la Vusung. 

Sanghai, 13 August. încrucişătorul As
kold şi contratorpilorul Gromovol a sosit 
aici. Askold este în grad mare ruinat. Are 
tot dreptul să remână în port, fiind incapa
bil de luptă. 

Tokio, 13 August. (Reuter). Impëratul 
Mutşuhito a trimis ordin prin mareşalul 
Yamagata generalissimului Oyama, să per
mită cetăţenilor, femeilor, copiilor, preoţilor, 
comercianţilor şi oficerilor străini părăsirea 
oraşului şi să le dea loc de refugiu în 
Dalny. Impëratul împuterniceşte mal de
parte pe Oyama, să permită eşirea din 
fort şi altora, cari nu sunt militari, presupu
nând, că aceştia nu vor influenţa asupra 
operaţiunilor militare. Ordinul spune, că 
împëratul Japoniei din pură iubire de oameni 

doreşte, ca neluptătorii să scape de pustiirea 
ce se pa face cu foc şi sabie. 

Colonia, 13 August. « Kölnische Zeitung* 
vesteşte din Tokio cu datul de erï: Impë
ratul japonez a dat un ordin cătră coman
dantul suprem, să permită nesoldaţilor pă
răsirea Port-Arthurulul, şi anume: diplo
maţilor şi ataşaţilor străini, preoţilor, fe
meilor şi copiilor. Din asta se deduce, că 
Japonezii în curênd por da năpală generală 
asupra Port-Arthurului. 

Tokio, 13 August. Generalissimul Oyama 
a comunicat comandantului de fort Stoessel 
dorinţa împëratuluï, să îndepărteze din oraş 
nainte de atacul general pe nesoldaţî. Ya
magata a însărcinat pe comandantul ora
şului Dalny cu îndepărtarea lor. 

Berlin, 13 August. Pe uscat Ruşii se 
retrag mereu la Liaoyang, unde în curênd 
va fi o luptă decisivă. Forţa armată a Ja
ponezilor este de 250.000 oameni cu 700 
tunuri. Aproape tot atât de tare este şi 
armata rusă. 

Londra. — » Agenţia Reuter« află de 
la Cifu, la 1 1 August st. n., c'a sosit acolo 
un contratorpilor rus şi a înştiinţat că şase 
chiurasate ruseşti şi patru încrucişătoare şi 
jumëtate din torpiloare, ar fi scăpat din 
P.orth-Arthur. Japonezii le-ar fi urmărind şi 
s'ar fi aşteptând o luptă navală. ^'"""•'Щ 

Tokio. O depeşă vorbeşte de o luptă 
serioasă, dar' al cărei rezultat nu se cu
noaşte încă. 

« 
Sucesele Japonezilor în Mandciuria. 
într'un arc mare, care însă se îngustă din 

ce în ce, căutând a se încheia prin marşuri 
concentrice, insuflate de un gând, îndreptate 
spre nn scop, împresoară părţile armatei japo
neze posiţia Ruşilor la Liaoiang. Delà Funvo-
pen, la apus de calea ferată, spre Auşancian, 
Tincian, trecătoarea Lanholin, Maşonlin, Ketsia 
si dincolo de Tatsiho pe înnălţimile cari înso
ţesc drumul spre Mukden, adecă* din toate păr
ţile şi fără întrerupere se întinde frontul de 
luptă al Japonezilor. Dacă-'şt închipue cine-va 
acuma, ceea-ce e cazul cel mai favorabil, pe 
Ruşi cu totul sau In cea mai mare parte în 
Liaoiang şi în împrejurimile lui, unde au ve
nit, de bună voie, delà Nord, ear delà Sud 
menaţi de nevoie, sunt în adevër grămădiţi 
des, stau în poziţii întărite şi pe coarda arcu
lui, care e format de poziţiile Japonezilor. E 
aproape situaţia, ce-a aflat şi creat Napoleon 
în Octomvrie 1813, o situaţie, care, cum ştim, 
n'a putut'o păstra nici cel mai genial maestru 
al résboaelor, faţă cu puterile superioare ale 
duşmanilor şi cu planul de rësboiu al lui Tra-
chenberg. Intru cât însă Napoleon, afiându-se 
în astfel de defensivă, nu pierdea de loc din 
vedere ofensiva şi căuta necontenit să câştige 
superioritatea relativă la punctul hotărîtor, putea 
mult mai cu dreptul să crează că va izbuti 
decât Kuropatkin, care stă mai mult pasiv sau 
şi dacă ia ofensiva, n'o ia cu puteri îndestulă
toare. In luptele de astăzi mai e şi altă ceva 
care vine mult mai mult în folosul împresură-
toruluî decât în al împresuratuluî : armele mo
derne prin bătaia lor departe, prin linia lor ra
zantă, prin puterea de distrugere, prin anfilare; 
căci focul împresuràtoruluï e concentric, al îm
presuratuluî excentric, şi focul — fie spus cu 
deosebită stăruinţă — e acuma mai mult decât 
ori-când însemnat, ba chiar factorul hotărîtor. 

Mai e un lucru care cade greu în cum
pănă înpotriva Ruşilor, încă o împrejurare. 
Respinşi, ba chiar bătuţi, una după alta, sim-
ţindu-se foarte în primejdie, ochii lor s'au de
prins acuma aproape instinctiv, deşi cu neplă
cere, a se întoarce îndărăt ; îndărăt caută mân
tuire şi scăpare, pe când Japonezii, mergênd 
din biruinţă în biruinţă, privesc tot înainte şi 
vor să înainteze mereu. Cel-ce ştie că, ori-cât 
de vitejeşte s'ar lupta, tot trebue să întoarne 
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spetele, stă, aşa zicênd, pe pâment nesigur, fie 
el cât de înfărit delà natură sau prin artă, şi 
se teme să se apuce cu tot din adinsul la luptă; 
şi astfel face cu neputinţă izbânda care vine 
numai la cel care îşi desfăşură puterile în toată 
întregimea lor Retragerea apoi cere delà sol
daţi, cum zice cu drept cuvent, regulamentul 
nostru şi al altor armate, foarte mult; car sol
datul, fie el oţelit ca al Ruşilor şi ascultător 
până la jertfa de sine, tot e la urma urmei, şi 
el, om, deeî în sinea lui supus pe cât la nă
dejde, pe atâta la frică. Ear conducëtoriï nu 
fac bine când cer delà supuşi, neîncetat, prea 
mult şi prea des ceea-ce trebuie să le ceară 
numai în momentele hotàrîtoare. 

Ce schimbare s'a făcut în opinia publică 
de când cele două armate au început a se 
lupta! La începutul rësboiuluï Ruşii se bucu
rau nu numai de simpatiile unor cercuri întinse 
şi alese — de cari fireşte se bucură şi acuma 
— ci mal toţi credeau nestrămutata. Ba, înce
perea résboiuluï de Japonezi, se privea ca o 
nebunie, care avea să ne fără întârziere pedep
sită. Acuma însă toţi cel-ce lăudau pe Ruşi au 
amuţit, toţi privesc cu mirare pe Japonezi, se 
îndoesc de Ruşi, nu mal pot tăgădui succesele 
de până acum ale Japonezilor şi despre suc
cesele aşteptate ale Ruşilor îndoiala e tot mal 
mare. Un .intelect, care se preface în fapte pu
ternice, atrage şi el simpatii ; nu putem fi cu 
toată inima de partea acelora, cari până la un 
punct se dau învinşi chiar el, deşi în vorbe se 
arată aşa de îndrăsneţl şi de despreţuitorl. Lâu-
doroşie, ne zicem, şi aşa o să fie şi acuma, 
vesteşte căderea. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Curziî contra Armenilor. »Politische 

Correspondent* primeşte din Constantinopol 
o telegramă în privinţa atrocitate! Kurzilor 
contra Armenilor. In această telegramă se 
confirmă ştirea că au fost incendiate şi 
jăfuite multe sate armeneşti, precum şi 
monastirî, şi multe femei au fost violate şi 
apoi asasinate. 

Vărsarea de sânge au fost cu deose
bire teribilă la Udşkilisse, unde se v ë d 
aruncate pe malul Eufratului capete şi 
membre tăiate din corpurile nenorociţilor 
Armeni. 

P e munţii din vecinătate se află multe 
cadrave de Armeni străpunse de nenumă
rate lovituri de baionetă. In puţuri sunt 
multe cadavre de copil armeni. 

Excese le Kurzilor continuă. 

Conflictul turco-american. Americani! ame
ninţă, că, dacă nu li se va face îndestulare, vor 
ocupa Smirna şi o vor ţinea-o până ce Poarta 
va ceda. 

* 
Un monument roman. G. Cichorius, într'o 

lucrare In amintirea lui Mommsen, vorbeşte des
pre monumentele romane din Dobrogea, la Adam 
Klisi, nu departe de ruinele unui oraş roman: 
e an tropaeum, fundamentul unul altar pe un 
mormênt şi temeliile unei zidiri rotunde. Pe altar 
din care s'au păstrat patru blocuri acoperite cu 
inscripţii, se aflau numele a 3800 de soldaţi, 
ucişi într'o luptă nenorocită în care a căzut şi 
prefectul garde!, Cornelius Fuscus, la Sudul Du
nărei. Monumentul e în legătură cu aflarea lui 
Domitian la Dunărea. Tropaeul e cel mal nou 
din monumente şi a fost dedicat de Traian Ы 
Mars Ultor. Dedesubtul clădire! celei rotunde 
se afla monumentul adevërat ridicat de Domitian 
lui Fuscus. 0 parte din şanţurile de întărire le 
atribuie de asemenea lui Domitian, care, după 
lupte grele, a restatornicit autoritatea imperiului 
roman Dunăre. 

— Anglia si Tibetul. După Tibet-Persia ! 
zice „Rusi" : „In Persia vor lucra altfel decât 
în Tibet, fireşte. N'o sä trimită expediţii curat 
militare, ci foarte pacînice, în formă. Trebue 
să le pândim fie-care pas, chiar dacă n'ar avea 
însemnătate politică: o poziţie pierdută într'o 
ţeară necivilizată din Orient e greu de câştigat 

îndărăt. Acuma Persia e o arenă slobodă pen
tru activitatea apusului. Rusia la Nord, Anglia 
la sud au făcut mult, dar nici una nici alta 
n'au făcut vre-un pas hotărîtor. Anglia vrea să 
înceapă, dar să amăgeşte, dacă socoate că vom 
fi privitori simpli al unei expediţii victorioase 
în Sudul Persiel. 

China are asupra Tibetului o autori
tate numai cu numele şi dreptul de-a ţinea un 
Amban în Lhassa, pe lângă Dalailama, îl cum
pără plătind un tribut regulat de ceaiu mănă
stirilor. E de crezut că Anglia va întări drep
turile la Chinezi, căci delà un regim chinez e 
încredinţată că nu ar avea ceva de temut pen
tru relaţiile comerciale, etc., cu India. Un ziar 
rusesc zicea, cu drept cuvent : „Anglia tragend 
în partea sa Tibetul, Lhassa şi pe Dalailama, 
păUunde în domeniul Rusiei şi nu se va codi 
a se folosi astfel de această cucerire, pentru a 
face greutăţi nespuse Rusiei în Mongolia şi 
aiurea, unde populaţia mongolă gravitează spre 
Lhassa. 

Lhassa e la 3630 de metri peste nive
lul mărel, pe un podiş înconjurat de toate păr
ţile de munţi, la vre-un klm. la Nord de flu
viul Ki-ho Tsaupu (Brahmaputra), căruia se dato-
resc ogoarele roditoare, vegetaţia bogată, dar şi 
întinderile mlăştinoase. Oraşul se află aşezat 
în cercuri în jurul palatului lui Dalailama, Po-
tala, şi întăţişază o privelişte feerică prin ca
sele-! albe cu acoperişuri drepte (plane). Lhassa 
înseamnă „P^mentul lui Dumnezeu". Stradele 
principale sunt larg! şi curate, când nu ploauă ; 
celelalte sunt înguste, murdare şi pline de cânî 
selbaticî. In mahalale sunt case făcute din coarne 
de iac şi oaie, cu tenciuială. Lhassa e centrul 
vieţel religioase a budhiştilor, car! vin acolo 
ca mahomedani! la Meca ; d-asemenea e un 
centru mare comercial cultural. 

„Reichswehr" zice că prin expediţia en
gleză în Tibet, s'a deschis o regiune uriaşă in
fluenţei şi culturel europene. Anglia, regulând 
soartea Tibetului, n'o să ţie vre-o seamă de 
susceptibilităţile Rusiei : Tibetul o să fie tot 
aşa de englezesc, ea orl-ce ţeară exotică în care 
au pus vre-o dată piciorul trupele engleze. „Va
terland" se întreabă ce caută Anglia în Tibet. 
Din istoria Angliei, ştim că Englezii, în prima 
şi ultima linie, caută a-şî asigura interesele co
merciale. Tibetul, ca şi celelalte state ale lume!, 
o să fie deschis negoţului lume! întreg!. 

„Das Neue Wiener Journal" zice că ex
pediţia e o trăsătură de şah contra Rusiei, căci 
Anglia a ştiut înainte de Rusia, că războiul cu 
Japonia avea să isbucnească. Englezii, zice zia
rul, nu vor ma! părăsi Tibetul, chiar dacă ar 
mal trece timp până să ajungă stăpân! acolo. 

„Wiener Morgenzeitung" numeşte expedi
ţia lu! Macdonald in Lhassa o întâmplare de 
mare însemnătate. Până la începutul rësboiuluï 
cu Japonia, Rusia era puterea care tindea cu 
succes la supremaţia asupra lume! budhiste, 
acuma însă Anglia o câştigă. Ţeara Iu! Dalai
lama va rëmânea sub influenţa engleză. 

Englezi! au întrat în Lhassa oraşul sfânt 
al Budhiştilor. Lhassa e în şesul Brahma-
putrel ( I a r u T ş a n g p o ) şi ma! acum 
cerealele sunt în pîrgă. Şeful trenului expedi
ţiei, maiorul Poretherton s'a înecat în acest rîu, 
peste care expediţia a trecut pe un pod umblă
tor. Solii căutau să convingă pe Englezi că In
trarea lor în Lhassa ar putea să I aducă moartea. 
Poate să părăsească Dalailama Lhassa, Englezii 
au întrat in oraşul sfânt, dovedind că lucrul 
acesta e cu putinţă. Baza Angliei va creşte, dar 
a Rusiei primeşte o lovitura de moarte. Englezi! 
s'au hotărît a căpăta libertatea comerciulu! cu 
Tibetul pe baza descrierilor Iu! Sarat Hauda, 
un înveţat indian, care a stat multă vreme în 
Lhassa, a vorbit cu Dalailama, şi a descris bo
găţiile ţereî . . E de crezu* că Anglia nu va 
părăsi Tibetul dacă Rusia va fi bătută de Ja
ponezi. Declaraţiile energice ale lui Balfour 
n'au alt înţeles. 

Expediţia engleză a sosit la Lhassa la 
3 August şi a tăbărît la 1 klm. şi jum. de Po-
tala, in apropiere de grădinile lui Dalailama. 
înainte de amează, în ziua sosirel, se vedeau 
multe persoane în haine strălucitoare, privind 
de pe acoperişul Potaie! la armata ce se apro
pia. E de crezut că era şi însuşi Dalailama. 
Prezidentul din Nepal a spus Englezilor că în 
Lhassa era un partid hotărît pe luptă până la 
cea din urmă picătură de sânge, dacă Englezii I 
ar fi cercat a Intra în oraş. Acest partid s'a | 

retras, când i-s'a dat asigurări că e oprit a se 
lupta contra Englezilor, căcî Tibetanil pot fi 
puternici numai sub protecţiunea Angliei. Am-
banul chinez a vizitat pe Younghousband. Sol
daţii n'au voie să între în Lhassa. 

— Tratatul comercial italo-austro-ungar. 
Se crede că tratatul de comercl dintre Italia şi 
Austro-Ungaria se va încheia în curénd, înainte 
de sfîrşitul Iu! August, pe baza unei propuneri 
austro-ungare, care regulează chestia vinurilor 
italieneşti. 

Exe. Sa dl Marchis Pallavicini, trimis extra
ordinar şi ministru plenipotenţiar al Austro-Un-
garie! a avut onoare a remite M. S. Regelui scri
soare de notificare. 

AKAD, 15 August 1904. 

— M. S. Regele a primit, din partea M. S. 
împăratului Austriei, Rege Apostolic al Unguriei, 
o scrisoare prin care î! notifică că A. S. I. şi R. 
Archiducesa Augusta, soţia A. S. I. şi R. Archi-
ducelui Iosef-August, a dat naştere unui Prin
cipe. 

— Mănăstirea Bodrogulul şi Serbii. Pre
cum suntem informaţi, la 10 c. patriarchul sêrb 
din Garloveţi a sobsternut tribunalului din Timi
şoara acusa în afacerea recâştigărel mănăstire! 
Hodoş-Bodrog. 

— 0 nouă trupă în Bucureşti. Afişele ne 
anunţă că dl. Gb. Al. Cârjă, artist-societar al Tea
trului Naţional din Iaşi, a luat direcţiunea unei 
trupe, compusă din elemente tinere de talent, în 
mijlocul cărora se află şi bëtrânul şi irezistibilul 
artist I. Anestin. Această trupă va juca, în timp 
de o lună, în grădina Dacia, — Grădina cea mai 
bună din Bucureşti pentru drame şi comedii, — 
începênd de Duminecă 1 August, cu Menasse, piesă 
în 4 acte, de dl. Ronetti Roman. 

In această piesă, dl Cârjă va juca rolul ti
tular, ear dl I. Anestin, pentru întâia oară, va a 
pare în cea mai desevârşită întrupare scenică a 
mizitului-evreu, în hazliul şi filozoful Zelig Şor, 
al cărui spirit vioi şi înţepător, îndulceşte puţin 
impresia dureroasă, lăsată de puternicele con
flicte dramatice ale piesei. 

Trupa d-lui Cârja va juca de patru ori pe 
săptămână : Marţia, Joia, Sâmbăta şi Dumineca. 
Repertoriul i-se compune din patru piese celebre : 
Manasse, In jurul unei legende (Omorul ritual), 
Uriel-Acosta şi Azilul de noapte de Gorki. 

Aceste piese, de un renume european, sunt 
puţin cunoscute la noi, cu toate că sunt ţesute 
din întâmplări reale, din viaţa de suferinţă a di
feritelor clase, sau privilegiate de credinţe şi îm
prejurări. 

După-cum se vede această trupă e una d:n 
înjghebările teatrale cele mal de elită, pe ea>-? 
publicul de elită nu o va neglija. 

— Delà Patriarchie. Partizanii patriarcL» 
lui Ioachim pregătiau acestuia mari demonstraţiuni 
de simpatie la apariţiunea lui în biserica patriar-
chatului pe cum şi demonstraţiuni ostile duşma
nilor lui Ioachim. Cu toate acestea, prin sforţările 
lui Ioachim şi ale agentului uî diplomatic gre
cesc, s'a isbutit a se face, partizanii patriarchu-
lu! să renunţe la aceste demonstraţiuni. —Demons
traţiuni de simpatie şi ostile în biserica ! Uz ade
vërat bizantin. 

— Necrolog. Anunţăm cu mult regret ur-
mătorut necrolog : SubscrişiI cu inima frântă de 
durere aducem la cunoştinţa tuturor, încetarea 
din viaţă a mult iubitului nostru tată şi frate 
Gavril La\ar preot gr. ort. rom. întâmplată la 
13 August st. n. a. c. la orele 7 a. m. după 
grele suferinţe şi împărtăşit fiind cu sfintele taine 
ale muribunzilor, în etate de öl an! şi într'al 
28-lea al preoţiei sale. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct 
să vor aşeza spre veclnică odihnă Luni în 15 
August st. n. a. c. la 10 oare a. m. în cimiterul 
gr.-ort. rom. din Socodor. Soeodor, la 13 August 
1904. Fie-I ţărâna uşoară şi memoria binecu
vântată! Ioan, Cornel şi Vaier ca fii, Iuliana 
năse. Bogdan şi Constanţa nasc. Mihulin ca nu-
< ori, George şi Ioan ca fraţi, Rosalia mär. Sabău 
ca soră. 
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— Jertfele tuberculose! In Ungaria. In de
cursul anului 1902 au murit de oftică în Un
garia 75 ,145 inşi. Numaî în Budapesta au murit 
în April 1904 349 mşî, ear în ţara întreagă tot 
Î P . aceeaşi lună 8080 inşî. y / 

— Bustul lai loan Creanga. Bustul po
vestitorului popular loan Creanga, care va fi aşezat 
în faţa scoale! primare Trei-Erarchi din Iaşî, unde 
neîntrecutul scriitor a fost institutor, va fi inau
gurat în luna Septembre. 

— „Mesurl" muscăleşti. La Ghiev, în Rusia, 
s'a interzis publicarea revistei speciale întitulata 
„Măcelarul" şi s'au arestat atât redactorii cât şi 
lucrătorii tipografi cari lucrau la aceea revistă. 
S'au luat aceste mësurï severe, pentru-că s'a des
coperit că subt acel titlu se ascundea un cuib 
de revoluţionari, iar prin numirile de animale de 
care se vorbea în revistă: bol, bivoli, berbeci, 
vitei, etc. erau desemnaţi diferiţi funcţionari şi 
diferite personalităţi din erarchia socială mos
covită. 

— Boala negrilor în Congo. In satul 
Lemba au fost toţi locuitorii cuprinşi de teribila 
boală, şi acuma de curênd muri ultimul negru 
care mal remăsese în viaţă, şi muri tot de ur
mările boaliî numite. 

— Naşterea unul moştenitor al Rusiei. 
Sâmbătă 301 lovituri de tun au anunţat popula-
ţiuneî din Petersburg vestea cea mare venită 
din Peterhof — reşedinţa de vară a familiei 
imperiale — că Împărăteasa a dat naştere 
unul prinţ. A urmat apoi sunetul clopotelor de 
la toate bisericile Capitalei, confirmând glasul 
fortăreţelor. 

Petersburg e în sărbătoare. Toate edificiile 
publice şi cea mal mare parte din casele parti
culare sunt iluminate. 

Poporul aclamă pe Ţareviciul Mihail. Aşa 
vrea poporul să se numească Moştenitorul 
Tronului, ca să se îndeplinească profeţia că un 
Ţar Michail va aduce Rusia la apogeul mărire! 
sale. Probabil că la acest nume se va opri şi îm
păratul. 

M. S. împărăteasa a născut dimineaţa. 
Era asistată de celebrul obstetrician dr. Ott, 

medicul particular al Împărătesei. 
Copilul după ce a fost îmbrăţişat de feri

citul sèu părinte, a fost remis d-nel Guntz, de
semnată de câte vă sëptëmânï ca să-1 alăpteze. 

Cu prilejul acestui fericit eveniment, îm
păratul a semnat un mare numër de graţieri, 
de cari vor beneficia şi unii din condamnaţii 
politici. 

Vestea naştere! Moştenitorului a fost trimisă 
telegrafic amiralului Alexejew, la Mukden, ca să 
o comunice trupelor, car! se bat şi mor pentru 
patrie, (! ? ) în munţii şi bărăganurile Mandciuriel. 

— Nu särotatl morţi i ! Comerciantul Paul 
Boross din Budapesta a murit la începutul sôp-
tëmâneï trecute. Fiică sa Ana, carea avea nespus 
de drag pe tată-seu, în tot timpul cât cadavrul 
a stat pe catafalc nu s'a depărtai de lângă el, ci 
P ingea şi săruta manile, faţa şi gura mortului. 
A doua zi după înmormântarea lui Boross fata 
.. u bolnăvint rëu şi medicii au canstatat inve-
clrare de sânge, provenită din sărutarea mortului. 
Sâmbătă seara nenorocita a muriteapol între chinuri 
grozave. Mirele el, I. Zay, const mat de tragica 
întâmplare, după înmormântarea fetei s'a împuşcat. 

— Holera. Telegramele sosite din Berlifi 
anunţă că la St.-Petersburg s'a constatat în 
mod oficial epidemia holerei şi că maî multe 
persoane ar fi murit; ear autorităţile pe de 
o parte au luat mësurï riguroase pentru 
combaterea flagelului, ear pe de alta să 
ascunde existenţa iul spre a nu înspăimânta 
lumea. 

De altfel holera bântue în aproape tot 
Caucazul şi Persia. 

Guvernul turcesc a luat severe mësurï 
pentru provenienţele de pe malurile cauca-
zice şi în special pentru acele sosite din 
Batum. 

— Moartea lui Waldeck-Rousseau. Am 
anunţat în numërul nostru trecut moartea fostu
lui ministru-preşedinte al Franciéi Waldeck 
Rousseau, autorul faimoasei legi asupra con-
gregaţiunilor. 

El suferea de o boală de ficat care a ne
cesitat două operaţiuni ; prima a fost făcută de 

profesorii Armour şi Kehr, a doua, care a durat 
două ore şi după care Waldeck-Rousseau a 
a murit imediat, a fost făcută tot de cel doi 
dintâi asistaţi de medici! Babtnski şi Doucher. 

Toată vieaţa lui Waldeck-Rousseau a fost 
plină de fapte. 

întâia oară a fost ales deputat la Rennes 
şi primul minister în care a intrat a fost al 
lui Gambetta în 1881 . A maî fost ministru de 
interne sub Jules Ferry. 

El a fost pentru da rea în judecată a gu
vernului Boulanger şi a apărat pe Eiffel în 
procesul Panama. 

A fost şi ambasador la Londra. 
Dar cea mal însemnată activitate a sa a 

desfăşurat-o Waldeck-Rousseau în periodul de 
la 1899—1902 când a ţinut preşedinţia consi
liului. 

Venirea lui la cârmă atunci, după ce că
zuseră rînd pe rînd şepte ministere în doi ani 
pe nenorocita afacere Dreyfus, a fost aproape 
o surprindere. La formarea cabinetului a cărui 
menire era să fie înfrângerea partidului naţio
nalist, a luat şi pe leaderul socialist Millerand. 

In acest timp el a provocat revizuirea pro
cesului lui Dreyfus, care totuşi a fost din nou 
condamnat de tribunalul din Rennes apoi gra 
ţiat de Loubet. 

In urmă a dat în judecata înaltei Curţi 
pe fruntaşii partidului naţionalist, sub acuzare de 
complot contra statului, expulzând din Francia 
pe unii, ear pe alţii băgându-I la închisoare. 

După-ce slăbi astfel opoziţia naţionalistă 
el atacă marea cestiune, care pentru partizanii 
sël este titlul lui de glorie : chestiunea congre-
gaţiunilor. 

Cu toată crâncena opoziţie care i-s'a făcut, 
el a făcut să i-se treacă legea prin care edu
caţia şi instrucţia copiilor erau interzise con
gregaţiilor religioase, desfiinţând puterea ace
stora. 

După ce a nimicit congregaţiile şi a maî 
sëvîrsit câte-va alte reforme, Waldeck-Rousseau, 
deşi la noile alegeri din 1902 repurtase o stră
lucită victorie, el s'a retras delà guvern pentru 
a-'şî căuta sănătatea. 

De multă vreme Francia nu avusese un 
prim-ministru care, la plecarea lui, să lase atât 
de mari regrete. Se aştepta ca la viitoarea ale
gere preşedinţială Waldeck-Rousseau să-'şî 
pună candidatura şi toată lumea era convinsă 
de reuşita lui. 

Moartea însă Pa răpit înainte de a atinge 
acest apogeu al cariere! sale. El moare în vrîstă 
numai de 58 an! şi lasă în urma lui, pe lângă 
opera-! politică şi socială, ma! multe scrieri 
importante. Waldeck-Rousseau a fost un om 
de stat în toată puterea cuvântului, cum puţini 
sunt astă-zi în Europa. 

— Congres. La Paris s'a deschis congre
sul internaţional al minierilor în localul Bursei 
Muncel. 

Sunt vre-o 100 de delegat!, dintre car! 40 
Francezi, 50 Englezi, 12 Germani, 6 Belgieni şi 
2 Americani. 

— Ziarul „Russki Pallomnik", citit mal 
ales la sate, scrie că împăratul Japoniei e anti-
christ şi de aceea sfânta Rusie are datoria de a 
se lupta împotriva luî. „Ţerkovni Viestnic" zice 
că Rusia poartă rësboiu din porunca lui Dumnezeu. 
Acesta a poruncit Evreilor să nimicească pe Ha-
naneen! ; iar Japonezii sunt Hananeenii veacului 
al XX-lea. „Strannik" zice că Rusia are menirea 
delà pronia cerească de a propovëdui credinţa 
ortodoxă peste tot pămentul şi că de aceea n'a 
putut deşerta Mangiuria, pentru-că atunc! Chinezii 
n'ar fi mal avut pricină de a se boteza, ci ar fi 
rëmas pe vecie în întunerecul japonez. ! ! ! 

Pentru răniţii ruşi. M.M. L.L. Regele 
şi Regina, în amintirea confraternităţe! de arme 
care a unit pe Ruşi şi pe Români pe câmpiile 
Bulgariei, Intr'un acelaşi sentiment de solidari
tate pentru desrobirea popoarelor creştine 
s'au gândit la copil acelora cari au luptat 
împreună în răsboiul din 1877 şi le vor trimite 
în Extremul-Orient, unde luptă pentru gloria dra
pelului imperial, mal multe obiecte utile şi de 
rugăciune. 

Suveranii noştri vor expedia Sâmbăta vii
toare doue vagoane cu efecte pentru răniţii din 
Manciuria, M. S. Regina, pe lângă lucrurile folo
sitoare, a adăogat imagini şi relicve sfinte car! 
vor întări credinţa luptătorilor. 

Cele doue vagoane vor fi trimise prin Un-
ghenî la Petersburg. 

Politica urmată de principele Galiţin, gu
vernatorul generai al Caucazului, se vede că va 
avea urmări grave. Secularizarea moşiilor şi ares
tarea multor Armeni, bănuiţi a întreţine mişcarea 
revoluţionară, a întarîtat populaţiunea aceasta, 
de alt-fel foarte pacinică. 

— Oraşul Dalny. Oraşul Dalny zace în-
tr'o vale de trei părţi încunjurat de dealuri înalte, 
iar de a patra e închis de golful Talienvanulul. 
Oraşul nu are vre-o însemnătate mare şi e zidit 
de Ruşi. Architectul din Petersburg 1-a împărţit 
în trei părţî : oraşul cetăţenilor, al uegoţului eu
ropean şi al Chinezilor. In partea dintâi să aflau 
clădirile publice, cancelariile societăţii drumului 
de fier, locuinţele guvernatorului şi ale altor func
ţionari, cancelariile poştei, telegrafului şi telefo
nului, închisoarea, maşinele electrice şi alte 200 
clădiri administrative Are număroase alee, cari 
poartă numele oraşelor mari. Partea chinezească 
a oraşului e despărţită de celelalte printr'un parc 
public şi grădini botanice. Ruşii au cheltuit mi
lioane de ruble pentru Dalny, şi în priviuţa lu
xului numai Parisul să poată asămâna cu acest 
nou oraş al răsăritului. Sunt străzi largi, bine pie-
trite, drumuri de macadam, pe o lungime de 50 
de mile, biserici, hoteluri, teatru etc. Dalny mal 
este staţia din urmă a celui mai maje drum de 
fier din lume, care face negoţul Asiei pe o lun
gime de 5000 de mile. De doue ori pe săptă
mână porneşte trenul transiberian din Dalny la 
Moscva şi drumul îl face în 13 zile. Dalny scur
tează drumul în jurul lumii şi apropie China cu 
opt zile de Europa-. Portul e apărat de un zăgaz 
de piatră, lung de 6000 picioare. Doue maşine 
mari cu aburi ridic oâte 50 tone ; un doc de 
granit, lung de 500 picioare şi larg de 50, e în 
mişcare ; altul de 600 picioare lungime era a-
proape gata. 

— Omorurile politice în Rnsia. In Rusia 
se petrec lucruri îngrijitoare. Omorîrea funcţio 
narilor administrativi ruşi din Caucaz a devenit 
epidemică. In afară de vice-guvernatorul An-
dreiev din Elisavetopol şi a şefului districtual Bo-
guslavscki din Surmalin, au fost omorîţl în zilele 
din urmă încă doi funcţionari din Caucaz, admi
nistratorul pădurilor statului din districtul Chefeş, 
Tregubenco, şi Cusnezov, şeful poliţie! din Na-
chicevan. Amândoui au fost omorîţi în mijlocul 
străzii. 

Precum vedem, numërul uciderilor făptuite 
de Armeni creşte mereu. Toate aceste fapte 
sunt datorite răsbunăriî. Se pare că se va con
firma ştirea, că comitetul revoluţionar armenesc 
a decis jertfirea a 30 de funcţionari superiori din 
Caucaz, aceasta drept resplată pentru seculari
zarea moşiilor cari aparţineau bisericelor ar
meneşti. 

— Lac disparat. In Africa centrală era un 
lac Nirwa la sud-vest de Nyassa, şt care a dis
părut cu totul acum. S'a observat de mal mulţi 
an! că lacul se usca şi volumul ii scădea. 

Lacul Nirwa avea o lungime de 45 kilo
metri şi o lungime de 20 kilom. Acum n'a mai 
rëmas din el decât câte-va bălţi răsleţe. 

Acest lac a fost descoperit de exploratorul 
Livingstone în 1859. 

Un alt caz analog e cu lacul Ngami, care 
a dispărut de asemeni. Şi acest lac a fost des
coperit tot de Livingstone. 

F e l u r i m i . 
Venătoare de şoareci. Oraşul Rouen 

s'a umplut într'atâta de şoareci, că primă
ria locală, pentru exterminarea acestor ani
male care vatămă măriile de prin magazii 
şi depozite rozênd coletele şi sunt şi agenţi 
transmiţătorî de epidemii, a instituit premii 
de i o bani pentru fie care cap de şoa-
rice mort. 

Şi în fie-care dimineaţă oamenii vin 
cu şoareci morţi pe cheiu, unde aşteaptă 
căruţele municipale şi'î dau unu! impiegat 
municipal care'! plăteşte imediat. 

* 
Inteligenţa furnicilor. — Intr'o comunicare 

adresată institutului de artă şi ştiinţă din Vene
ţia, profesorul Bonatelli descrie an curios fapt 
observat de densul şi din care se vede cât de 
inteligente sunt furnicile. D. Bonatelli a observat 
intr'o zi an roia de furnici cari de pe craca unui 
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copac treceau pe o creangă subţire până Ia zidul 
uneî case pe care se scoborau, apoi, jos^ pe pâ
mant. Furnicile formau doue grupuri cari se mi
şcau în direcţiuni opuse. Profesorul a tăiat 
creanga astfel că de la vêrful el până la zid 
rămăsese o distanţă de un centimetru. Furnicile 
se adunară întâi la vêrful crengeî, apoi se îm-
prăştiară repede. Peste o jumëtate de oră, Insă, 
profesorul observă că o altă ramură mică, depăr
tată cam cu vre-o douë-zed de centimetri de 
zid, în urma suflării vântului, atingea în fiecare 
moment zidul. 

Furnicile văzură aeeasta şi aşteptând mo
mentul când ramura, plecată de vént, atingea 
zidul, treceau de pe ea pe zid şi vice-versa, ast
fel că îşi puteau continua, în chipul acesta, 
drumul întrerupt câtâ-va vreme. Trecëtoarea lor 
era pe o punte uşoară, creată de natură, de care 
inteligentele insecte au ştiut imediat să se folo
sească. 

* 
Cartea cea mal scumpă din lume. Este de 

sigur „Istoria rëzboiuluî Secesiunel", scrisă din 
ordinul guvernului federal american şi sfîrşită 
acum cât-va timp. Opera costă 14 milioane de 
franci. Sunt 100 volume „tn folio". Tipărirea 
el a durat 10 ani. Cheltuiala cea mare a prove
nit din cumpërarea documentelor posedate de par
ticular^ de hârtia întrebinţată şi de plata scriito
rilor. 

Dar opéra cea mal voluminosă din lume 
se conserva la British Museum din Londra. Sunt 
5.000 de volume, conţinând istoria cerului, a 
pâmêntuluï, a genului uman, a naturel şi studii 
de filosofie, de meteorologie şi de astronomie. A 
fost scrisă sub domnia împăratul chinez Kang-hi, 
de 3459 de înveţaţî al imperiului ceresc. 

Până acum însă nimeni n'a cetit-o. 
* 

Eroismul unul căpitan de vapor. Bricul 
din Hamburg cu numele „Elisa" s'a înecat In 
timpul unei mari furtuni, de acum zece ani, in 
apele fluviulnî Elba. Bricul se scnfunda sub pi
cioarele nenorociţilor marinari ; valurile îl ridicau 
şi îl scufundau neîncetat. Era o noapte teribilă. 
Carmanciul se pomeni, la o ridicare a valurilor, 
că se lovi de un obiect tare, pe care pipâindu-1 
cu băgare de seamă, constată că este coteţul 
găinilor. După mal multe sforţări densul reuşi 
a se sui d'asupra coteţului şi a se prinde bine 
de densul ; de abia însă se înstalase, când simţi 
un braţ, care se agăţa tot de coteţ. Cârmaciul 
îndată ce observa aceasta, se grăbi a da ajutor 
nenorocitului sëu tovarăş şi reuşi al al face să 
se instaleze şi densul pe coteţ. Acest nenorocit 
era tocmai căpitanul bricului. 

Valurile începură să asvîrle în toate direc
ţiunile coteţul împreuna cu cei 2 oameni, cari 
se aflau pe densul ; el observară astfel, după 
câte-va momente, cumcă le este absolut imposi
bil a se fosi amândoi de coteţ. 

— „Crezi că vom putea sta amândoi d'a
supra coteţului", întreba căpitanul e cârmaciu. 

— .,Nu, căpitane", răspunse cârmaciul, „unul 
dintre noi trebue neapărat să plece". 

— „Da, vëd şi eu", rëspunse căpitanul. 
După o tăcere de câte-va secunde căpita

nul adăuga : 
— „Ascultă, amice, eu sunt un om bëtrân 

şi nu voi mal putea deci fi multă vreme în viaţă ; 
tu însă eşti tînër şi voinic. Eu însă am nevastă 
şi trei 'copil. Vrei tu să îngrijeşti de denşii în ca
şul când vei scăpa din acest pericol ?" 

— „Da, căpitane", rëspunse cârmaciul. 
— Dă-mi mâna atunci, amice" zice căpi

tanul. 
Cârmaciul dete mâna căpitanului şi atunci 

căpitanul lua mâna pe de coteţ şi fu înghiţit de 
valuri. 

Prin aceasta coteţul uşurându-se, fu purtat 
de apă cu mai multă uşurinţă, şi trecênd noap
tea, cârmaciul fu găsit de alţi marinari în stare 
aproape îngheţat, totuşi reuşiră a-1 aduce la viaţă. 

Intremându-se cârmaciul, fu credincios cu
vântului sëu şi se duse în oraşul Hamburg, unde 
căutând pe vëduva şi copiii fostului sëu căpitan, 
îi lua sub a sa protecţiune, crescêndu-ï cu cea 
mal mare grijă şi iubire. 

Această întîmplare ne dovedeşte încă odată 
veritatea zicëtoareï, cum-că : In nenorocire se do
vedesc adevăratele caractere şi prietenii ! 

* 
0 prinsoare nenorocită. Un tînăr american 

din New-York mânca în anul 1860 în Londra, 
împreună cu un lord C. 

Tînërul american numit Walter Hasting vorbea 
despre închisori zicênd că un colţ întunecos nu 
este atâta de fioros pe cât ar merita să fie. 

Lordul oferi tînărulul Hasting suma de 
10.000 livre sterlingé, dacă ar sta 10 ani într'o 
închisoare de 12 picioare înălţime şi 13 lăţime. 

Tînërulul prizonier i-se dedură luminări, 
cărţi, material pentru scris de un fel inferior. 
Ultimele lucruri trebuincioase i-se aduceau de 
mâni de nevăzute. In acest chip a stat Hasting 
10 ani de zile. 

La 1 Maiu 1870 se sfârşi timpul său pe 
care pariase, dar apăru într'un mod teribil de 
plîns. Deşi acum era de 35 de ani, însă avea 
aparenţa unui moş de 65 ani. Părul şi barba 
lui erau albe, faţa lui era ofilită şi cu zbîrciturl. 
Păşea şovăind, era par'că bolnav, vocea lui tre
mura şi limba lui refuza adesea serviciul. 

* 
Un diplomat. In anul 1604 veni generalul 

spaniol. Spinola trecând prm ţările de jos, spre Pa
ris. Regele Henric al IV îl primi cu cele mal mari 
onoturl şi îl întrebă în treacăt, ca şi când nu 
s'ar ocupa de aşa lucruri, çe părere avea el 
despro Ţările de Jos 

Spinoîa, СагѲ ştia bine că Ţările de Jos nu 
aparţineau Spaniei, descoperi toate planurile sale. 

Henne IV nu credea însă că vestitul gene
ral ar fi aşa de nebun să-I spune adevăratele lui 
planuri. Trimise îndată Principelui Horetz de 
Orania aflarea ce o făcuse, şi-1 povăţu-I aşa să 
întocmească ca şi când Spinola ar fi spus pe 
dos. Acesta, după sfârşitul războiului, spuse: 
„Ceî-Falţî eamenï më păcălesc pe mine spunêndu-
ml minciuni, Spinola m'a păcălit spunêndu—ml 
adevărul." 

P e t r e c e r e . 
Cu ocasiunea adunării generale a reu

niunii învăţătorilor rom. gr.-or. din protopo
piatele I.—VIL, ce se va ţinea în Siria la i6 
(20) August 1904, se va da şi un concert îm
preunat cu petrecere şi dans, cu următorul 

P R O G R A M : 
I . „Răsunetul", cor bărbătesc. 
2 „El-Zorab", poésie de G. Goşbuc, de-

clamatăde d-soara Cornelia Moldovan. 
3. „Ce te legeni codrule", cântată de dl Ro

mul Taucean, acompaniat de d-şoara Tulia Bog
dan pe pian. 

4. „Şcoala veche şi şcoala nouă", dialog 
de dl Iuliu Grofşorean, predat de d-nil Teodor 
Cherechean şi Ioan Hălmăgean. 

5 . „Numele tău", cuartet. 
6. „Balade de Porumbescu", pentru vio-

linăşi piano, executate de dl Ştefan Ştefu (vio-
lină) şi d-şoara Terenţia Ungureanu (piano). 

7. .Epigonii", poésie de M. Eminescu, pre
dată de dl Adrian Ungurean. 

8. a) „Te cheamă privighitoarea" cântate 
de dl I. Körösladányi, acomp. 

b) „Hop ţurca-furca" de d-şoara Hor
tensia Bogdan pe pian. 

9. „Herşcu Boccegiul", monolog de Va-
sile Alexandri, predat de dl T. Debeleac. 

10 „Despărţirea Basarabiei", cor. bărbă
tesc, începutul la 8 ore seara Preţul de intrare : 
Locul 1: 2 cor. de persoană ; locul II : 1 cor. 
50 fii., locul de stat : 1 cor. Venitul este des
tinat reuniunii învăţătorilor rom. gr.-or. din pro
topopiatele I. — VII. cu meniţiunea, de a pune 
bază edăril unei fol pedagogice. Bilete se pot 
căpăta la dl învăţător Iuliu Grofşoreanu în Galşa 
şi seara la cassă. Tinêndu-se concertul şi petre
cerea deodată cu adunarea generală a reuniunii 
învăţătorilor, învintărî speciale nu se fac. 

Gomitetul a? angiator. 

Telegramele zilei. 
Petersburg. — Agenţia rusă dasminte 

formal vestea că holera ar fi izbucnit în 
Petersburg. 

Washington. — Sunt de părere că pu
terile semnatare ale tratatului de Paris ar 
trebui să-şî întrebuinţeze influenţa asupra 
Portei ca s'o facă să cedeze la cererile Sta-

telor-Unite pentru a nu se ajunge la între
buinţarea forţei. 

Paris. — Loubet a telegrafiat vëduveï 
lui Waldeck-Rousseau că republica pierde 
unul din cel mal buni aï sei servitori şi el 
unul din cel mal credincioşi prieteni. 

Constantinopol. — Rëspunsul Portei la 
cererile americane s'a promis pe astăzi. Se 
asigură că va face eareşî cari concesii. 

Marienbad. Regele Angliei a sosit aci 
incognito sub numele de Ducele de Lan-
caster. 

Constantinopol. — Guvernatorul delà 
Prisrend Reschid Paşa, a fost destituit de 
către Hilmi Paşa, inspectorul general al vi-
laetelor din Macedonia şi Albania. 

Resid Paşa a fost rechemat la Con
stantinopol ear' la Prisred va fi trimis un 
ait guvernator. 

152 végrh. sz. 1904. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881 . évi 

LX. t.-cikk 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a borosjenöi kir. járásbíróság 
1904 évi V. 324II számú végzése következtében 
Dr. Rácz János ügyvéd által képviselt W e i s 
József javára, Szabó Márton ellen 50 kor. — fill. 
s jár. erejéig 1904 évi július hó 14-én fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján felül foglalt 
és 647 kor. 50 fillre becsült következő ingóságok, 
u. m. : bolti czikkek és szoba bútorok nyilvá
nos árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a bjenöi kir. járásbíróság 
1904-ik évi V. 324/2 számú végzése folytán 5a 
kor. — fill. tőkekövetelés, ennek 1904 évi 
május hó 14 napjától jár 5 ° / , kamatai, és eddig 
összesen 54 kor. 10 fillérben bíróilag már meg
állapított költségek erejéig Borosjenőben alpe
res lakásán leendő eszközlésére 1904 évi Aug. hó 
22-én napjának délutáni 2 órája határidőül ki-
tüzetik, és ahhoz a venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az i 8 8 i . évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmébee készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fog
nak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le-és felülfoglaltatták és azokra kielé
gítési jogok nyertek volna, ezen árverés az 1881 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik. 

Kelt Borosjenőben 1904 Aug. hó 7 napján. 
Olvashatatlan aláírás, 

333 kir. bírósági végrehajtó. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Biroul de credit reforme şi de încasare 
S e i d l é s M a t i e g k a 

Temesvár-József város, Küttl-téd 3 szám. 
da informaţiuni şi desluşiri confidenţiale 
atât In afaceri deosebite cât şi despre 
lucruri grivate de pretutindeni tn ţearft şi 
străinătate, in modul cel mai conştiincios 

şi discret. 
P r i m e ş t e 3 1 9 

contra honorar moderat afaceri de înoas-
sare delà comercianţi şi industriaşi, tn-
cassaraa pretensiunilor dubioase pe cale 

pacinica ori procesuala, mal departe 
m i j l o c e ş t e 

afaceri de împrumut şi financiare, achitări 
de datorii, precum şi vinderea şi cumpă

rarea de bunuri şi realităţi. 
Escompturî de cambii Losurî in rate. 

Editor-proprietar : George Niehls 
Redactor responsabil : IoanRuesn-Şirianii. 
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PUMPE DE VIN 
reg. ung. priv şi ţevi de gumi calitatea cea mai buna. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul pana la cel din urma 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cat, prin asta pumpa nu se strica şi nici 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se da o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuita). 

p u m p e : d e f o c 
cu ventilurl rotunde. Pentru eomnne foarte potrivite, de oare ce 
la întrebuinţarea de apa nesipoasâ ori murdara nu abzic seviciul. 
Pentru funcţionarea regulată a raaşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuita). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine 

F â n t â n i cu ţevile trebuincios se tn preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O 
шт fabricator de pumpe reg. ung. priv. 

A r a d , H a k ó c z y - u t e z a З Т . sas» 
Stropitori de vie se primesc spre reparare. 

858 

Nouă ferărie în Arad. 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa On. Public, că am 

deschis în 

A R A D , p i a ţ a B o r o s B é n i N r 6 
o n o u a f e r ă p i e 

cu articol! fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
primul rang. 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia-
mente pentru mori, anume ventilurl de moară şi petri de 
moară. 

Fer bătrân şi metale se cumpără în orî-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă: 

S z á n t ó I z idor 
fabricant de fer şi oţel în Ujdézna. 

4°lo 

tinichier de zidiri şi arte, instalator de apaducte. 

Se recomandă mult onoratului public pentru pre
gătirea de orî-ce lucrare de tinichier. 

— Preţuri solide. — — Bsecutare promptă. — 

Distins cu premiu la exposiţia milenară. 

= = = = = Stipendiu de Paris. = = = = = 

Cu stimă: 

MÂRTONFY VICTOR 
ARAD. Local: Piaţa Boros-Béni Nr. 2. 

Locuinţa: Strada Sàrossy Nr. 2. 
(Casa d-lui Pnrcariu). 

ЖХХХХШё 

A M I i * w « 
pe realităţi şi bunuri cu 4 — 4 1 / 2

0 / 0 amortizaţiune la locul I. şi II. fără 
spese anticipative, precum şi credit personal exoperează grabnic, 

culant şi sigur 

PHILIPP GRÜNWALD, 
Agentură de bancă, Incasso, 

Biupou d e i n f o r m a ţ i u n î 3 2 0 

TEMESVÁR, Józsefváros, Küttl-tér Nr 5. 
Mal departe mijlocesc vinderea şi cumpërarea de case, bunuri, cafenele, 
hoteluri, restaurante, prăvălii de tot felul; am prenotate case pentru 
vênzare delà 2000—140.000 coroane depuneri favorabile de capitaluri 
cu 7V2—8°/ 0 venit curat, vindere de pămente etc., arende de pămente 
m • л і delà 100 jugăre în sus. _ л . 

4 і И < > 4<>ţo 

m a s a i » . 
A r a d , P e t ö f l - u t o a i l s z . 

Primeşte tot felul de lucru aparţinetor 
branşei sale, executat în modul cel mal 
constienţios şi cinstit. 

R o g spriginul preţios al p. on. public, 
rëmân 

Cu st imă: 

B R A U K G U S T A V 
331 maes t ru m ă s a r . 

Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a m. on. 
public, că pe S t r a d a . W e i t z e r J á n o s N r , 1 9 , 
casa Doamnei vëd. Dr. Petkó, am deschis un 

atelier de tapiserie ş i înfrumseţare 
corespunzëtor Inwru toate recerinţelor de azi. 

După o experienţă de mai mulţi ani căştigată prin pră
văliile de acest fel in Arad, precum şi In urma legăturilor 
mele cu cele dint&iu fabrice, am ajuns In posiţia plăcută, să 
satisfac pretensiunilor celor mal înalte ale on. public tn această 
privinţă. 

Primesc arangiarea complectă de hoteluri, restaurante, 
după moda cea mal nouă, prompt şi pentru preţuri culante; 
primesc renovări, reparaţiunl şi obduoerea de biliarde etc. 

Rugând sprijinul binevoitor al on. public, rëmân 
Cu deosebit respect: ш 

SZILVÁST ISTVÁN, tapetier 

H LIHGYEL» GYUU 
l ă c a t a r d e z i d i r i . 

Á r a d , S t r a d a " V ö r ö s m a r t y i V r . 3« 

Pregăteşte accesorii de fer pentru zidiri, grilaje 
pentru cimitire, maşine de fert tn formă de masă şi 
ori-ce fel de lucrare de lăcătar. 

332 Cu stimă: 

L e n g y e l G y u l a , 
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OCASIUNE EXCEPŢIONALĂ! 
Din causa zidire! şi câştigării de local, vin
dem pentru preţuri originale de fabrică: 

Servicii de prânz, de cafea, de ceai şi de mocca. 
Ceaşce de cafea, ceai şi de mocca în sute de feluri. 

Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
pentru fructe şi aluaturi. 

SERVICII DE STICLA fabricate excelente din ţeară şi din străinătate. 
STICLE, PAHARE, FARFURII DE STICLA delà cele mal simple pană la HP 

cele mal fine. 

SERVICII Pentru LICORURI, VIN, ŞI BERE colorate ori din sticla de cristal. 
Obieot de lux şi folosire de alpacca şi argint de China, exccnţiunea cea 

mal modernă. 

Obiecte de l u x , rase, figuri etc. din porţelan fin, maiolica şi fayence. — 
Vase de nichel , mărfuri de metal, articol pentru arangiarea de cuiine. — 

Tasuri pentru servirea de licor, şi altele din lemn, flticlă şi metal. 
Recuisite de mâncare din alpacca, ori argintate ori nickelizate, fabricate 

• din ţeară. 

1_д m u l m Pentru saloane, dormitor, refectoril, blurouri, pentru 
• apartamente de biliard si cabinete de l ec tură: Pentru 

restaurante, localuri de grădini şi buline. Cu luminare electrică, de gaz, 
aeetylen, petrol ori spirt 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă pentru cumpărarea de 
trusouri, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, viile, 

verande si locuinţe de câmp. ш 

GEBHART J. ÉS FIA. 
A R A D , A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . 

Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stàt si com. 219. 
» 

Comande din provincie se esecntă prompt şi la 
moment. Izvor potrivit pentru revînzătorî, uiegari, ф 

măsari şi restaurante. ф 
— întreprindere de sticlărie. — 

Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţa a 
t. publicului din Árad şi jur, cä am deschis tn 

Arad, s t r a d a B a t t b á n y N r . 3 8 . 
o prăvălie pentru 

Primesc pentru preţurile cele mal moderate pic
tarea de firme, adrese, de embleme pe sticlă, lemn, 
tinichea, pânză'etc. delà rea mai simpla pana la cea 
mal artistică, precum şi vopsiri de biserici etc. 

Inscripţii pe steaguri, monograme, embleme fami
liare pregătesc prompt şi pentru preţuri sensaţional de 
echitabile. 

Primesc mal departe vopsirea mal simplă, şi mal 
artistică pentru preţuri solide. 

Pentru lucru de vopsire pe seama domnilor archi-
tecţl preţuri separate avantagios.se. 

Când rog spriginul şi încrederea p t. public, tot
odată promit că pentru lucrul pregătit la mine cu con-
gtjenţiositate şi punctualitate primesc toată garanta. 

Rëmân cu deosebită stimă : 
3 9 7 Kondorossy Imre, 

pictor de firme şi vopsitor. 

CRUCE SAU STEA DUPLA ELECTRO-MAGNETICÂ 
Patent Hr. 86967. 

Nu e crucea Volta. W * Nu e leac secret. 

vindecă şi 'înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindec» 

si foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, Impedecarea circei 
laţiunei sângelui, anemie, amu-
ţell, ţiuituri de ureche, bătee-
de inima, egârciurl de inimă, 
astma, atuul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, receală 
la mftut si picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagre isehias, nudul tn pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula

ţia neregulata a sângelui şi con
tra multor altor boale, cart la 
tractare normala a medicului 
se vindeca p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă cu numai din timp 
tn timp, ci Introduce constant 

tn corpul omenesc binefăcătorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
ca succes boalele aflătoare, earft 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra Îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da imprejurărei, cö acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 anî? * 

In cancelari» mea se află atestate incurse din toate părţile lumel, 
cari preţuesi cu mulţumire invenţiunea mea şi orl-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care îs decsra de 45 sile na se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii înapoi. 

Unde orl-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
œeu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, ca aparatul meu nu 
roste fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât te Germania, cât şi tn 
At'Stro-Uogaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
tlpctro-magnetic prin deosebita-'! putere vindecătore, e in genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tiee o recomandă cu Inteţire. 2О6 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. 

folosibil la morburi învechite — — — — — — — 
Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

— folosibil numai la copii şi la femei de consti-
— — — tuţie foarte slabă. — — — 

Locul c e n t r a l piiacipa! de vênsare şi esped.ire pentru ţeară 
ei străinătate e: 

• n i 1 11 1 n 1 i 
V.,str. Vadász 42. /K 

) oolţul atr. Za lman. 

Cel mal preferit, mal bun mijloc de colorare a părului ѳ 

MELANOGENE 
în culoare neagră şi brună. 

Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, për 
rl rbă, mustăţi în cinci minute se pot colora In negru 
deblrunet. Coloarea ѳ constantă şi nu se poate osebi 
bo cuoarea naturală, nici cu săpun, nici apă caldă, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

E nestricăcios şi modul de folosire foarte simplu. 
Preţul 2 c o r . 80 fll. 244 

Orï-ce për cărunt tşî recapătă coloarea naturală prin 
folosirea preparatului 

Hair Regenerator aluî Földes 
Acesta nu e farbă, ci un preparat care redă fru-

museţa naturală a părului. Astfel perul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, în câteva minute putem preface 

orl-ce por In culoare atăt de rdftcută, aurie, in culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ori tn vre-o altă culoare blondă, 
fără a ataca perul. — Preţul ! sticlă mică 1 cor., sticlă 

mare 2 cor. Rugăm a fl cu atenţie la marcă. 

G. FÖLDES KELEMEN 
PARMACIA ŞI LABORÀTORIUL CHIMIC, ARAP. 

Telefon Nr. 111. 
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